

《志愿军：雄兵出击》全国首映典礼致敬英雄

发布终极预告开启预售



本报讯 由陈凯歌执导的电影《志愿军》三部曲首部《志愿军：雄兵出击》将于9月28日全国公映，现已开启预售。影片近日发布终极预告和终极海报，为观众揭开这场波澜壮阔的新中国“立国之战”的序幕。中华儿女，遍地英雄，为了抵抗侵略，守护来之不易的和平，相同的信仰指引他们毅然奔赴各自不同的战场，携手创造属于新中国的光明未来。

《志愿军》以三部电影的规模，铭记290万浴血奋战的中国人民志愿军将士，缅怀19万7千多名英勇牺牲的英雄儿女，工业规模之大，阵容实力之强，格局视野之广，在华语影史都属罕见。匠心打造，诚意钜献，只为全景式多维度地再现新中国的“立国之战”。

9月25日，在庄重的中国共产党历史展览馆红色大厅，影片举办了一场规模宏大的首映典礼，以光影为桥，回望抗美援朝烽火岁月，以历史为溯，跨时空展示新时代画卷，礼赞家国英雄！首映典礼通过全网直播，在电影主创与各行优秀代表的动情讲述中，广大网友被深深打动，“这个国庆节，与电影一起向保家卫国的志愿军战士致敬！”

中影董事长，电影《志愿军：雄兵出击》总出品人、总制片人、总监制傅若清，导演陈凯歌，率影片三部曲演员唐国强、王砚辉、刘劲、辛柏青、章子怡、朱亚文、张子枫、魏大勋、王骁、陈飞宇、魏晨、尹昉、张宥浩、林永健、李乃文、朱一龙、吴京，及影片主题曲演唱者周深亮相典礼。他们与主持人康辉及现场观众分享了创作背后的经历与感触，还和将军后代合唱团、工信部直属七所高校青年学子、中国外文局代表一起，在81岁播音泰斗雅坤老师对抗美援朝时期新闻报纸摘要的广播串联下，讲述了抗美援朝的动人历史故事，铭刻山河间的英雄史诗。

◎ 回望历史述领袖胆略，将军后代颂父辈峥嵘岁月

“武”由“止”和“戈”组成，止戈则为武——抗美援朝战争是一场平息战祸、寻求和平的正义之战。《志愿军：雄兵出击》立足历史角度，详细描述了抗美援朝战争缘起，再现了新中国党和政府以非凡气魄和胆略作出抗美援朝、保家卫国历史性决策的过程。

为了回答“为什么要打这场仗，为什么能打赢这场仗，这场战争怎么改变了我们国家的命运”，导演陈凯歌开启了从业40多年以来最为艰苦的一次创作，典礼现场导演分享他的拍摄手记，“‘全景

式’三个字，说起来容易，拍起来难。抗美援朝打了三年，电影拍了春夏秋冬。朝鲜战场不仅有冰天雪地，也有春风吹又生。今天再看到这段手记，我也感慨万千。”

影片中饰演毛泽东主席、周恩来总理、聂荣臻将军的唐国强、刘劲、林永健三位演员还在首映典礼现场，讲述了1950年党和国家领导人面对复杂国际形势的深思与抉择。出生于抗美援朝时期的唐国强分享了他对这个时期毛主席的理解，“抗美援朝是毛主席作过的最

难的一次决定”，在扮演的过程中，他也感受到了主席作为一个大国领袖的魄力。而为了更好地贴合那个时期周总理通宵达旦工作、缺乏睡眠的身体状态，刘劲也调整了自己的作息，他表示：“尽管演了很多次周恩来总理，但每一次扮演，他的行为和思想，都在深深地打动我。”从2012年起就演绎聂荣臻将军的林永健，在表演中了解聂帅对志愿军后勤工作的尽心尽力，“小到连战士的一双棉鞋，他都是从全国上下搜集了各种款式，摆在面前一一比较，就是为了给大家挑一

双最合适的。”在将军后代合唱团激情演绎的《英雄赞歌》歌声中，典礼现场迎来了中国人民志愿军第一副司令员兼第一副政治委员邓华的女儿邓英、中国人民志愿军第39军军长吴信泉的女儿吴利阳、“万岁军”中国人民志愿军第38军的政治部主任吴岱儿子吴志民。他们的父辈曾在抗美援朝战场上带领战士冲锋陷阵、立下赫赫战功，现在的他们高举父辈的旗帜，传承抗美援朝精神，将“英雄赞歌”一代代传颂。

◎ 接棒先辈绘盛世中华，青春力量展国防辉煌成果

抗美援朝战争之所以能“决胜千里”，离不开志愿军司令部军事指挥家的“运筹帷幄”。作为抗美援朝的前线心脏，“志司”是电影《志愿军：雄兵出击》重点描绘、彰显我军将领的卓越军事才能的重要场景。典礼现场，王砚辉、李乃文、王骁作为这一场景的主要演员，分享了抗美援朝各战斗中鲜为人知的细节，再现了面对陌生战场、陌生敌人仍旧大智大勇、锐意进取的指战员形象。

王砚辉在片中饰演中国人民志愿军司令员兼政治委员彭德怀，他讲述了彭总乘着吉普车奔驰在硝烟弥漫的战场与

敌军部队擦肩而过的故事，让现场领略到了彭总“谁敢横刀立马，惟我彭大将军”的气魄；扮演志愿军副司令员韩先楚的李乃文科普了志愿军将士在战场上灵活机动的战略战术；作为“万岁军”志愿军第38军军长梁兴初的扮演者王骁，为大家讲述了14小时奔袭72.5公里山路的三所里阻击战。这些震撼人心的战斗，都将在电影中通过两次战役一一呈现。

在影片中，志愿军司令部机要秘书毛岸英是急迫战事外的一抹暖色，为了呈现他关怀战友的温情一面，他的扮演

者魏大勋汲取了13年前扮演毛岸英弟弟毛岸青的经验，“我在表演时内心怀揣的温暖、坚定和爱，都是岸青曾经在哥哥身上感受到的。”而讲述到毛主席请黄继光的母亲到南海做客的故事时，魏大勋不禁动情，“主席说，你失去了一个儿子，我也失去了一个儿子。他们牺牲得光荣，我们都是烈士。”

饰演归国军工专家吴本正的朱亚文则为观众带来一组抗美援朝战场国力悬殊的对比，但也带来了战场奇迹。在片中，吴本正是选择归国、投身国防的军工先辈；电影外，一支接棒先辈意

志的青春力量也来到典礼现场。他们来自工业与信息化直属七所高校：北京航空航天大学、北京理工大学、哈尔滨工业大学、西北工业大学、哈尔滨工程大学、南京航空航天大学、南京理工大学。七所高校学生代表讲述了从抗美援朝的战火中走来的学校发展历程，航天航空器、航空母舰、无人机阵列、军事装备……一个个国之重器的亮相，告慰着昔日战场的先辈，也成为了“钢”多“气”盈“骨”更硬的坚实基础。最后学子们还带着特殊的礼物，欢迎电影走进“工信七子”放映。

◎ 中国声音传递和平愿景，再现1950联合国同声传译

1950年11月27日，新中国在联合国第一次亮相，中国赴联合国代表团特派代表伍修权发言，向世界喊出了争取民族复兴、捍卫人类和平的时代强音。电影《志愿军：雄兵出击》聚焦了这一历史瞬间，并复刻了当时的真实历史现场。

在电影中演绎了这一历史时刻的章子怡与张子枫，分享了当时的拍摄感受，“因为当时1950年位于纽约的联合国安理会议事厅是由影院改造而成，所以我们在还原之前先搭建了一个影院，

还原了墙面上的吸音棉，开会使用的剧院椅，然后再改造成议事厅，非常用心”，“第一次走进的时候，不自觉地就会有一种紧张感，仿佛自己真的到了联合国”。

作为联合国同声传译员唐莹的扮演者，章子怡在接到角色后做了许多资料收集，还拜访了曾在联合国担任同声传译的前辈，上英语课练习唐莹的英式发音。在典礼现场，章子怡与主持人康辉一起表演了一段同声传译，惊喜再现

了70多年前联合国现场激动人心的一幕，将现场气氛推至高潮。

电影中的唐莹、乔冠华后来成为了新中国同声传译事业的开创者与外交界重要代表人物，他们工作过的中国外文局秉承他们的意志，将中国声音、和平之声传递。中国外文局两位优秀代表也来到典礼现场，中国外文局综合业务部一级巡视员黄卫激动地表示，影片让她仿佛置身于当年的场景，将他们编译的《抗美援朝战争史》文字、资料都变

成一个真实的画面，呈现眼前。中国外文局外文出版社英文部副主任、译审刘奎娟师承唐莹前辈的学生，她感叹非常能理解电影中唐莹前辈翻译时流下眼泪的情节，“唐莹前辈是这段历史的亲历者和见证人，作为她的传承人，我也在翻译工作中见证了祖国的腾飞。”同时，他们也将一套唐莹老师参与翻译的“熊猫丛书”赠送给剧组，银幕上下穿越时空形成特殊的历史连接，令人动容。

◎ 全体致敬最可爱的战士，热血齐诵松骨峰三连连训

“每个人都是一颗钉子，要牢牢钉在阵地上！天大的压力也要顶住！天大的压力——也要顶住！”一声声震耳欲聋的诵读在现场回荡，这是“松骨峰特连”的连训，也是坚守松骨峰的38军112师335团第3连在峰上的动员誓言。饰演前线战士的演员辛柏青、张宥浩、魏晨、尹昉、陈飞宇热血澎湃地齐声诵读连训，点燃典礼现场，定格下松骨峰上的不朽丰碑。

电影《志愿军：雄兵出击》浓墨重彩地还原了松骨峰一战，再现了英雄三连战士抛头颅、洒热血的钢铁意志，谱写了惊天动地、泣鬼神的事迹。典礼现场，演员们还分享了拍摄松骨峰战场的幕后故事，讲述了三连战士们的英雄事迹。

让辛柏青印象深刻的是拍摄现场导演特意栽种的一棵松树，“我想这或许象征着我们中国人像松树一样傲然挺立的精神，屹立于世界之林”。杨三弟的扮演者张宥浩则在拍摄中深刻理解了魏巍老师写《谁是最可爱的人》时的心情“那种感觉就像是心里有一团火在燃烧”。

饰演戴如义的魏晨讲述了他所了解的三连连长，“他腿被炸了还坚持抵抗，直到生命的最后一刻”。尤其是在拍摄现场看到美军与志愿军装备的道具后，深深感慨双方军备实力悬殊，“在饰演戴如义的过程中，我越来越感受到这场胜利靠的是中国人的意志，和抵抗外来侵略的决心。”尹昉则在了解三连指导员杨少

成时，被战士们精神所震撼，“弹匣空了，就拼刺刀，刺刀弯了就和敌人肉搏，直到最后没有了力气，也要拉响手榴弹，和敌人同归于尽。”

而为了更好地还原志愿军战士的状态，演员们进行了专业的军事训练。演员陈飞宇在现场分享了训练时的故事，并特意带来一枚当时教官赠送的特别弹壳，“这枚弹壳是真正在抗美援朝中志愿军战士使用过的。这一份礼物对于我来说意义非凡。”

典礼现场，歌手周深唱响影片主题曲《繁花依旧》。落幕之际，演员朱一龙、吴京上台，完成了电影《志愿军》第一部和第二部的交接。朱一龙从辛柏青、张子枫

手中接过象征“家”的关键性道具——钥匙，吴京从魏晨手上接过一枝象征“国”的松骨峰上的“松枝”，表达了“有国才有家，只有国安宁，才有家幸福”的愿景。最后，傅若清表示：“希望年轻的朋友们能通过《志愿军》这样的作品，树立居安思危的意识，珍惜来之不易的和平，接续革命先辈的遗志，投身伟大事业的浪潮。”

《志愿军：雄兵出击》定于2023年9月28日全国上映，目前已经全面开启预售。影片由中国电影股份有限公司领衔出品，中影创意（北京）电影有限公司、八一电影制片厂、北京荣优影视文化传媒有限公司、北京博纳影业集团有限公司出品，中国电影股份有限公司发行。

